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CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2018-2019 

 

COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES 

(Sesión de instalación) 

 

JUEVES, 16 DE AGOSTO DE 2018 

COORDINACIÓN DEL SEÑOR MANUEL ENRIQUE ERNESTO DAMMERT EGO-AGUIRRE 

 

—A las 8:30 h, se inicia la sesión de instalación y elección de la 

Mesa Directiva, que queda conformada por el señor Luis Fernando 

Galarreta Velarde, como Presidente; el señor Víctor Andrés García 

Belaunde, como Vicepresidente y el señor Güido Ricardo Lombardi Elías, 

como Secretario. 

 

El señor COORDINADOR.— Se va pasar lista para constatar el quorum. 

La sesión fue citada a las ocho de la mañana, son las ocho y media, 

creo que podemos pasar lista para ver el quorum. 

La señora SECRETARIA TÉCNICA DE LA COMISIÓN pasa lista. 

El señor COORDINADOR.— Habiendo pasado la secretaria técnica el llamado 

a los congresistas para verificar el quorum y el quorum está 

verificado. Se cuenta con la asistencia de diez congresistas. 

Existe licencia o dispensa del congresista Alberto De Belaunde, algún 

otro congresista que haya presentado licencia, ninguno. 

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 36° del Reglamento del 

Congreso de la República y con el quorum reglamentario, declaro 

instalada la sesión de Elección de la Mesa Directiva de la Comisión 

de Relaciones Exteriores, para el Período Anual de Sesiones 2018-2019. 

Solicito a la secretaría técnica dé lectura a la parte pertinente del 

Cuadro de Comisiones, aprobado por el Pleno del Congreso, que contiene 

los integrantes de la Comisión de Relaciones Exteriores, así como el 

documento en donde se me encarga de realizar la coordinación del 

presente Acto Eleccionario. 

La señora SECRETARIA TÉCNICA DE LA COMISIÓN.— Cuadro de Comisiones 

Ordinarias para el Período Anual de Sesiones 2018-2019. 

Comisión de Relaciones Exteriores. 

Fuerza Popular diez: Alcorta Suero; Aramayo Gaona; Chacón de Vettori; 

Del Águila Cárdenas; Galarreta Velarde; Salaverry Villa; Salgado 

Rubianes; Segura Izquierdo; Tubino Arias-Schreiber; Yuyes Meza. 

Accesitarios, Alcalá Mateo; Arimborgo Guerra; Bartra Barriga; Beteta 

Rubín; Castro Grández; Chihuán Ramos; Cuadros Candia; Dipas Huamán; 

Domínguez Herrera; Lazo Julca; López Vilela; Mantilla Medina; 

Martorell Sobero; Melgarejo Páucar; Monterola Abregú; Palomino Ortiz; 

Petrozzi Franco; Ponce Villarreal; Reátegui Flores; Takayama Jiménez; 

Tapia Bernal. 

Peruanos Por el Kambio: Aráoz Fernández; Lombardi Elías. 
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Accesitario, Choquehuanca de Villanueva. 

Frente Amplio: Morales Ramírez; no considera accesitarios. 

Alianza Para el Progreso: De Belaunde de Cárdenas; accesitarios no 

considera. 

Célula Parlamentaria Aprista: Mulder Bedoya; no considera 

accesitarios. 

Nuevo Perú: Arce Cáceres; Dammert Ego-Aguirre; accesitario Quintanilla 

Chacón. 

Acción Popular: García Belaunde; accesitario Del Águila Herrera. 

No Agrupados: Noceda Chiang; accesitarios no considera. 

Ha ingresado la congresista Salgado Rubianes. 

Oficio Número 241-2018-2019-ADPD/CR. 

Ha llegado la congresista Aramayo Gaona. 

Señor Manuel Dammert Ego-Aguirre, congresista de la República. 

Me dirijo a usted, por especial encargo del señor presidente del 

Congreso de la República, para comunicarle que habiendo el Pleno del 

Congreso aprobado en su sesión celebrada hoy, con la dispensa del 

trámite de sanción del Acta respectiva, la nómina de los congresistas 

que integrarán las Comisiones Ordinarias para el Período Anual de 

Sesiones 2018-2019, y de conformidad con lo previsto en el artículo 

36° del Reglamento del Congreso, le corresponde coordinar el acto de 

elección del presidente, vicepresidente y secretario de la Comisión 

de Relaciones Exteriores. 

Asimismo le comunico que, tanto el acto de Elección de la Mesa 

Directiva como el de Instalación de la Comisión, deben realizarse de 

conformidad con las normas contenidas en el artículo 36° del Reglamento 

del Congreso y la práctica parlamentaria, por lo que me permito poner 

a su disposición la Cartilla de Orientación sobre el Proceso de 

Elección de Mesas Directivas e Instalación de las comisiones 

ordinarias, así como un ejemplar del Cuadro de Comisiones Ordinarias 

aprobado por el Pleno del Congreso y el cronograma de instalación de 

comisiones ordinarias.  

De igual manera, le informo que el personal del Departamento de 

Comisiones le brindará la asistencia técnica que estime pertinente. 

Finalmente si no le fuera posible llevar a cabo el presente encargo, 

le solicito que lo haga conocer al señor congresista Víctor Andrés 

García Belaunde, quien le sigue en edad en la comisión con la finalidad 

de que lo reemplace en la mencionada responsabilidad.  

Es el oficio congresista, tengo que darle lectura totalmente. 

Con esta oportunidad reitero a usted señor congresista, la expresión 

de mi especial consideración. 

Atentamente. 

José Abanto Valdivieso. 

Oficial Mayor encargado del Congreso de la República 

Congresista, también ha llegado la congresista Aráoz y la congresista 

Noceda. 
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El señor COORDINADOR.— Bueno, habiéndose confirmado que el congresista 

García Belaunde es mi menor, tengo que asumir la responsabilidad que 

se me establece. 

En el hemiciclo Raúl Porras Barrenechea del Palacio Legislativo, siendo 

las 8 y 35, se reúne los señores congresistas para sesión de Elección 

de la Mesa Directiva Instalación de la Comisión de Relaciones 

Exteriores para el Período Anual de Sesiones 2018-2019. 

Quiero recordarles señores congresistas que la Elección de la Mesa 

Directiva de la comisión, es con mayoría absoluta, esto significa más 

de la mitad de los congresistas presentes. En el caso de no alcanzar 

dicha mayoría, se realiza una segunda votación entre las dos propuestas 

más votadas, luego lo cual se declara ganadora a la que obtenga la 

mayor votación. 

Congresistas, propongo que la votación se realice a mano alzada y por 

lista cerrada. Si no hay observación lo someteremos a votación. 

Los congresistas que estén a favor sírvanse levantar la mano, los 

congresistas que estén en contra, abstención. 

Ha sido aprobado por unanimidad de los presentes. Por unanimidad se 

aprobó que la votación para la Elección de la Mesa Directiva, se 

realiza a mano alzada y por lista cerrada. 

Se invita a los señores congresistas miembros de la comisión, a 

presentar sus propuestas para la conformación de la Mesa Directiva de 

la Comisión. 

Ha llegado el congresista Arce, quien se integra también al quorum. 

Alguna propuesta. 

Congresista Morales. 

El señor MORALES RAMÍREZ (FA).— Gracias presidente. 

Por un acuerdo mayoritario de esta comisión, proponemos como Presidente 

al congresista Luis Galarreta Velarde; como Vicepresidente al 

congresista Víctor Andrés García Belaunde y como secretario al 

congresista Güido Lombardi Elías. 

El señor COORDINADOR.— Existe alguna otra propuesta. Si no hay ninguna 

otra propuesta, pasaremos al voto. 

A favor de la lista presentada de los congresistas. 

Segura Izquierdo; Lourdes Alcorta; Galarreta, se abstiene; Alcalá; 

Tubino; Martorell; Aramayo; Arce; Noceda; Lombardi; Aráoz; Salgado; 

Morales y Del Águila. 

La lista presidida por el señor congresista Luis Galarreta Velarde, 

ha sido elegida por unanimidad de los congresistas presentes, para 

presidir la Mesa Directiva de la Comisión de Relaciones Exteriores 

para el Período Anual de Sesiones 2018-2019, quedando proclamados como 

elegidos: Luis Galarreta Velarde, para Presidente; Víctor Andrés 

García Belaunde, para Vicepresidente y Güido Lombardi Elías, para 

Secretario. 

Alguna atingencia. Se da por concluido el Acto Electoral y se les 

invita a ocupar los lugares de honor en la Mesa. Se suspende la sesión. 

(Aplausos). 
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—Se suspende la sesión, para que ocupen sus lugares los miembros de 

la Mesa Directiva. 

—Se reanuda la sesión. 

—Asume la presidencia el señor Luis Galarreta Velarde. 

El señor PRESIDENTE.— Muy buenos días señores congresistas. 

Primero permítame agradecerles a todos los miembros de esta 

importantísima comisión, de haber cumplido el acuerdo además de los 

Portavoces que han asumido para las diferentes comisiones. 

En segundo lugar, quiero agradecerle al congresista y felicitar al 

congresista García Belaunde que no está en este momento y al 

congresista Güido Lombardi quienes me van acompañar en este Período 

Legislativo en la Mesa, repito de esta importantísima comisión. 

Quiero agradecer también al congresista Manuel Dammert, por haber 

presidido al Acto de Instalación con lo cual también es un esfuerzo 

particular, así que agradecerle a él. Quiero particularmente agradecer 

y felicitar nuevamente a la expresidente de la Comisión de Relaciones 

Exteriores por la gestión que realizó en la legislatura pasada. 

Los temas son obviamente varios, hay temas muy importantes, 

definitivamente esta comisión tiene que ver desde el propio 

posicionamiento de nuestro país a nivel internacional, está pendiente 

saber cómo va el tema de la OCDE, está pendiente de ver como estamos 

en la Alianza del Pacífico, acá tenemos a dos representantes y a la 

presidenta de la Comisión de la Alianza del Pacífico, es importante 

también pedir información a la Ligas Parlamentarias para ver cual es 

el trabajo que se viene haciendo en relación de nuestra comisión, con 

los demás Parlamentos. 

Hay temas importantísimos de la migración de Venezuela, que obviamente 

es una situación que vamos a estar atentos que el gobierno tome 

determinadas políticas digamos migratorias, creo que no cerrar las 

puertas, pero sí tener cuidado del filtro que hay de las personas que 

llegan también al país. 

En fin, hay muchos aspectos, hoy día hay un Pleno que vamos a realizar 

en unos minutos, por lo cual voy hacer muy breve, -ahí viene el 

congresista García Belaunde- reitero mi felicitación y agradecimiento 

de que esté compartiendo esta Mesa Directiva. 

Nosotros vamos a distribuir entre mañana o el lunes probablemente la 

propuesta de trabajo, para que entre lunes, martes, miércoles se puedan 

recibir lo cual yo estoy adelantando que el próximo lunes no va haber 

sesión, estamos muy próximos para recibir algunas propuestas para el 

plan de trabajo que podamos realizar, pero inmediatamente el siguiente 

lunes empezamos con el plan de trabajo, con los temas que creo que son 

de suma importancia, son más o menos lo que hemos comentado. 

Si algún parlamentario quiere hacer el uso de la palabra. Congresista 

Luz Salgado y congresista Aráoz. 

Sí, vamos a mantener el horario que ya todo el mundo está acostumbrado. 

La señora SALGADO RUBIANES (FP).— Gracias presidente, buenos días, 

felicitarlo a usted y a su nueva Mesa Directiva, porque esta es una 

comisión muy importante con la cual esperamos seguir en la misma 

armonía y la política que el año pasado también ha servido para 
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estrechar más todavía las relaciones bilaterales con diferentes 

países, y colaborar con el trabajo de las organizaciones 

internacionales que usted ya mencionó. 

Solamente quería comunicarle que el día de ayer con el congresista 

Jorge Del Castillo, que antes también pertenecía a esta comisión, creo 

que ahora ya no, hemos firmado una moción expresando nuestro rechazo 

por la captura de nuevamente dos parlamentarios en ejercicio, del 

Parlamento Venezolano y que inclusive la familia no cuenta con 

información de cómo se encuentran ellos. 

Entre estos también está perseguido el que fue presidente de la Cámara 

y que se encuentra asilado en Colombia. Si nos acompañan con sus firmas 

esta moción estaría para verse el día de hoy, porque nuestro Fuero 

Parlamentario al igual que el Parlatino, al igual que la Unión 

Parlamentaria tienen estrecha relación con esta comisión y si nosotros 

no expresamos nuestra voz de protesta cuando están atropellando los 

derechos de los parlamentarios, nuestros colegas, mal haríamos señor. 

Entonces por eso pongo a disposición, que esta moción ya se encuentra 

en la Oficialía Mayor y sería muy bueno que se viera en el Pleno del 

día de hoy. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— A usted congresista. Congresista Aráoz. 

La señora ARÁOZ FERNÁNDEZ (PPK).— Muchas gracias señor presidente, 

felicitándolo a usted, al congresista Víctor Andrés García Belaunde y 

al congresista Güido Lombardi, por la nueva Mesa Directiva. 

También agradecer el trabajo de la congresista Luz Salgado, que durante 

el año pasado la verdad hizo posible que muchas cosas que estaban 

realmente sin avanzar, sin ser aprobadas, tanto en nuestra comisión y 

luego en el Parlamento se aprobaban con prontitud y creo que hay una 

pequeña lista todavía para ser aprobada (2) en el Pleno, y creo que 

sería importante priorizar esa lista. Pero el trabajo de limpiar una 

serie de acuerdos y tratados y convenios internacionales que había 

firmado el Perú y están sumamente atrasados creo que ha sido un trabajo 

muy importante para establecer ya una continuidad de poder aceptar los 

nuevos que aparecen en el trabajo. 

Yo la quiero felicitar particularmente por ese esfuerzo de ordenar el 

trabajo en nuestra comisión. 

Y en ese sentido también, presidente, en esta comisión el año pasado 

se aprobó una convención importante de derechos humanos en materia de 

adulto mayor. Y la congresista Salgado logró la aprobación mayoritaria, 

no había oposición de esta convención que trata sobre los derechos del 

adulto mayor. 

Y para sorpresa nuestra, que ya queríamos ver publicada la resolución 

legislativa, parece que un par de congresistas hicieron un pedido de 

retirar la convención sorpresivamente, fuera del debate, y eso 

realmente sí afecta a muchas personas.  

Y lo hago porque tengo gente que nos pide el apoyo, asociaciones de 

adultos mayores que están realmente afectadas, porque habiendo visto 

que la hemos aprobado, dos congresistas, por criterio propio, han 

decidido pedir que se retire, y se reconsidere, lo que no se debatió 

esa reconsideración. 
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Entonces realmente quisiera pedirle que en su gestión pida que esa 

convención vuelva a ser ratificada, porque ya lo habíamos aprobado 

realmente por voto mayoritario del Congreso, limpio, y sí tenemos una 

preocupación seria por parte de una población adulta mayor que merece 

ser cuidada y atendida adecuadamente por el Estado. Creo que esa 

convención nos ayudaría mucho. 

Muchas gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Cómo no. 

Igual vamos a tomar nota, estamos en una sesión de instalación, pero 

vamos tomando nota para las próximas sesiones ordinarias. 

Congresista Carlos Tubino. 

El señor TUBINO ARIAS SCHREIBER (FP).— Muchas gracias, señor 

presidente. 

Ante todo sean mis primeras palabras para saludar a mis colegas, a las 

personas presentes; felicitar a la congresista Luz Salgado por su 

gestión, la verdad que ha sido muy positiva en una comisión muy 

importante. 

Y felicitarlo a usted, señor presidente, a Víctor Andrés García 

Belaunde que lo acompaña, y a Güido Lombardi. Yo creo que es una 

comisión que va a estar muy bien conducida a lo largo del año. 

Quiero resaltar un punto que también es muy importante para esta 

comisión, me refiero a las fronteras, señor presidente.  

Nosotros con el congresista Juan Carlos del Águila, que representamos 

regiones de la amazonia peruana, estamos preocupados por ese tema, 

porque realmente nuestras fronteras están semiabandonadas.  

Entonces creo que impulsar ese trabajo que es responsabilidad de la 

Cancillería, sobre todo acuerdos que deben hacerse para hacer de 

nuestros linderos fronteras vivas en la amazonia, y que se llegue a 

acuerdos comerciales por ejemplo que andan muy detenidos con el Brasil 

que es muy cerrado en muchas cosas, señor presidente. Yo creo que ahí 

hay toda una labor muy importante. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, congresista Tubino. 

Dejo constancia de la presencia del congresista Juan Carlos Yuyes. 

Y es verdad, ha habido un trabajo incluso de traslados a varias 

fronteras de la comisión, que son sesiones descentralizadas que se han 

hecho bajo la presidencia de la congresista Salgado, por eso reiterando 

mis felicitaciones creo que hay que retomar esos temas. 

Uno de los temas en que más hemos coincidido casi siempre entre el 

Congreso y el Ejecutivo ha sido con la Cancillería, entonces vamos a 

trabajar directamente con Cancillería. 

Finalmente me ha pedido la palabra el congresista Richard Arce. 

El señor ARCE CÁCERES (NP).— Gracias, presidente. 

Saludando a todos los congresistas miembros de la comisión, y en 

especial a la directiva que se ha conformado, deseándoles los éxitos 

correspondientes. 
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Presidente, dentro de nuestra labor de representación, de nuestra labor 

congresal, generalmente se centran nuestras funciones a nivel de 

representación de nuestras regiones por las cuales hemos sido elegidos.  

Pero también somos congresistas de la nación, representamos al país, 

y considero que el tema de Relaciones Exteriores es determinante, 

porque también tenemos que marcar posición respecto a diferentes temas 

de acuerdos bilaterales, multilaterales, y también marcar posición 

respecto a la situación mundial. 

El Congreso de la República tiene que pronunciarse cuando hay violación 

flagrante de derechos humanos, cuando hay trasgresión a la democracia, 

cuando en algún Estado está aconteciendo algún problema que atenta 

principios básicos de convivencia entre seres humanos. 

Y en ese marco, presidente, con todo respeto, yo quisiera poner en 

agenda y solicitar a todos los congresistas que veamos el tema del 

conflicto israelí-palestino.  

Es muy importante, existen las ligas Perú-Palestina, Perú-Israel, la 

vez pasada tuvieron la visita incluso de parlamentarios israelíes. 

En el marco protocolar es saludable que se haga ese tipo de reuniones, 

que se haga este tipo de reuniones, que se hagan todas las actividades 

que acompañan a ese protocolo.  

Pero no me puedo quedar en silencio respecto a lo que viene sucediendo 

en Palestina, donde hay violación flagrante a los derechos humanos, 

donde se tiene a la población de Gaza cercada sin siquiera permitirle 

ayuda humanitaria, donde la gente se está muriendo, donde 

permanentemente hay problemas sesión en un conflicto que inclusive las 

Naciones Unidas tienen emitidas resoluciones y lamentablemente el 

Estado de Israel no las está cumpliendo. 

Sé que esa una posición de gobierno, de país desde Torre Tagle, pero 

no podemos quedarnos callados con lo que sucede. 

Y con todo respeto a la Liga Parlamentaria Perú-Israel, los 

parlamentarios que vinieron la vez pasada, que son bienvenidos al país, 

ellos fueron parte de una promulgación de leyes que están promoviendo 

el apartheid. Sobre el apartheid, señor presidente, usted sabe lo que 

ha sucedido en Sudáfrica y ha sucedido en muchos lugares, significa 

hacer segregación racial, segregación por su condición de ser 

palestinos. Inclusive en esos proyectos de ley que ellos han promovido 

están generando segregación entre la propia población israelí.  

Dentro de la población israelí hay musulmanes, hay cristianos, y 

evidentemente hay judíos, y en una visión de libre determinación de 

los pueblos definitivamente cada país tiene sus formas de manejar y 

gestionar los problemas que existen, pero se parte de una premisa que 

todos tienen igualdad de derechos ante un Estado. 

Entonces es un espacio donde tenemos que debatir y analizar un poco 

más qué sucede en esos países, porque tal vez puede ser muy alejado, 

puede ser muy lejano para nosotros, pero un día también el Perú podría 

pasar los mismos problemas y vamos a necesitar el respaldo de los otros 

países. 

Solo para terminar, presidente, cambiando de tema, las Naciones Unidas 

están solicitando al país desde hace ya bastante tiempo y están 
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venciéndose los plazos para que se dé un reporte sobre los menores que 

están privados de su libertad. 

Para las Naciones Unidas menores son los que tienen menos de 17 años, 

sería importante que reportemos esta información en el marco de la 

protección del menor y de los derechos humanos. Y yo he presentado 

documentos a Relaciones Exteriores requiriéndole esta información, 

hasta la fecha no tengo los datos.  

Es un pedido que se ha hecho desde las Naciones Unidas, le agradecería 

que también a través de la comisión podamos requerir esta información. 

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, congresista. 

No voy a abrir un debate, estamos en una sesión de instalación y 

obviamente todas las opiniones son absolutamente respetadas, la 

política internacional la maneja obviamente la Cancillería, no el 

Parlamento; pero sí creo que obviamente la comisión va a poder debatir 

diferentes temas. 

Ahora quiero saludar también la presencia del congresista Donayre, 

faltan cinco minutos para que empiece la sesión del Pleno.  

Hay temas muy interesantes, el congresista Tubino ha planteado lo de 

las fronteras vivas, que es lo más importante, pero vamos a dejarlo 

más bien para que puedan proponer temas una vez que les llegue la 

propuesta del plan de trabajo, y ahí más bien debatimos en la sesión 

ordinaria. 

Congresista García Belaunde. 

El señor GARCÍA BELAUNDE (AP).— Simplemente agradecer a todos los que 

han votado por mí en mi ausencia, nada más. 

Y agradezco y felicito a la anterior presidenta, y estoy seguro que 

el actual presidente lo va a hacer igual; mejor, difícil, pero por lo 

menos igual, a eso aspiramos. 

El señor PRESIDENTE.— Congresistas, solicito dispensa para la 

aprobación del Acta. Aprobado por unanimidad el Acta de Elección de 

la Mesa Directiva e instalación de la Comisión de Relaciones Exteriores 

para el Periodo Anual 2018-2019. 

Se levanta la sesión siendo las 08:55 h. 

—A las 08:55 h, se levanta la sesión. 


